

三月，草长莺飞，春花渐醒。突如其来的疫情，打乱了人们享受春日美景的节奏，整个周口市笼罩在紧张的氛围中。

又是一场惊心动魄的大战，又是一场艰苦卓绝的大考。太康“一键静音”，无数志愿者默默穿梭在抗疫一线，给整个城市带来光明。

“的历流光小，飘渺弱翅轻。”他们如萤火虫般普通，但他们发出的微光，带着美好的愿望，足以照亮前行的路。

“若非天上去，定作月边星。”他们都有一颗火热的心，但却像星星一般，沉寂寥寥，默默付出，不求回报。

方舱实验室志愿者：争分夺秒 马不停蹄

王振是太康县第三高级中学副校长，同时也是太康核酸检测PCR方舱实验室的一名志愿者。3月27日，太康方舱实验室刚建成两天，王振就带领10名志愿者组成应急突击队来到完全陌生的岗位上，主要负责接收核酸检测样本，核酸样本数据的输入和核酸检测结果的录入、复查等，方便医生快速查看结果。

这项工作需要速度，更考验耐心、考验细心。一次不经意的遗漏、偏差，都可能影响核酸检测结果，不容大意。为此，王振认真学习使用办公软件，认真聆听医生讲解，与队员们及时交流，力求准确无误。这项工作一直持续到4月5日王振“转岗”，他共录入73580标准单元标本管、1471600人次的核酸检测结果，做到了准确无误。

“数据输入和核对虽然简单，但每个数字背后都包含着一份责任，都有一颗颗期盼的心在守候。”王振说，“全民战‘疫’，党有号召，作为一名党员干部，要身体力行地在志愿服务中贡献微薄之力，尽己之责。”

此次抗疫，王振全家齐出动，母亲担任社区党支部书记，父亲在社区做志愿者，妻子也每天奋战在抗疫一线，两个孩子正上小学，自己在家上网课。进入方舱实验室，就等于到了最危险的环境中，王振一次也没回过家。

与王振情况相似，岳恒嵩的父母和妻子也都是党员，非常支持他当志愿者。岳恒嵩是学校后勤总务处主任，学生都放假回家了，他就主动当志愿者为抗疫尽力。

“这个时候咱不上谁上？”岳恒嵩说，“刚接到招募志愿者的通知，我就报名了。刚去的时候比较担心，不知道啥情况，但是既然来了，想着能做多少工作就做多少工作。”

在方舱实验室，岳恒嵩主要负责接收“大白”采集好的核酸样本，一一扫码后，按照顺序在样本架上放好。这项工作主要是为了方便医生检测，提高检测效率。每天岳恒嵩和其他志愿者大约要整理20万人次的核酸检测样本。

在方舱实验室，志愿者需要穿着防护服作业。为了少去洗手间、节约防护服、快速完成任务，岳恒嵩很少喝水，导致尿酸过高，左脚肿得很高；为了赶工，岳恒嵩不能按时吃饭，还经常熬夜，导致血压升高，但他咬牙坚持了下来。“那时正是疫情最吃紧的时候，我们都做好了思想准备。”岳恒嵩说，“刚开始的时候工作不熟练，需要从上午9点工作到次日凌晨。后来熟练了，下午六七点就结束了。”

4月10日，太康实现社会面和隔离点“双清零”。“太好了，高考对高三学生是大事，孩子们马上该高考了，让孩子们早一点儿回到学校比较重要。”岳恒嵩对记者说，“没做啥轰轰烈烈的事情，就是做好本职工作而已。”

「萤」虽小 但有光 | 致敬太康抗疫一线志愿者

□记者 邱一帆 文/图



太康核酸检测 PCR 方舱实验室的志愿者们



赵金豹的车队整装待发



王振在工作



对车辆进行消毒

卡点执勤志愿者：坚守岗位 披星戴月

王子菁今年21岁，在北京邮电大学世纪学院软件工程专业读大三，是一名预备党员，还担任了所在系的学生会主席。疫情发生后，王子菁在太康县大许寨镇葛花李行政村卡点值班。在太康县全民核酸检测中，葛花李行政村出现了1例确诊病例，基层干部开始组织全村隔离，并将部分村民疏散到外县隔离。

王子菁和12名志愿者主要负责监督人员不得随意进出，帮助医护人员对留村老年人和行动不便的人进行核酸采样、给留村人员补给日常物资，以及喂养去外县隔离人员的牲畜等。为了提高工作效率，王子菁和其他志愿者实行轮岗制度，每次安排3到4名志愿者在村口执勤，其他志愿者辅助医护人员开展工作。

在村口卡点执勤时，会出现个别村民不听从居家隔离要求到处溜达的情况，还会出现有些村民情绪比较激动，工作开展起来比较棘手的情况。有一次，王子菁刚刚帮助完医护人员对留村老年人核酸采样，在搬运物资的路上，遇到了一位情绪极度崩溃的中年男子，王子菁和其他几名志愿者立即对他进行心理疏导，跟他讲述现在疫情的严重性，他才情绪缓和，愿意回家继续隔离。过了几天，王子菁收到了一份特别的爱心物资，原来是之前情绪崩溃的男子送的，还写了一段话：“感谢你们，我为我的过失感到抱歉。”

王子菁认为自己虽然不像专业人员那样拥有专业知识，但他仍想为家乡抗疫默默贡献出自己的青春力量。他说：“作为一名预备党员，我应该为家乡抗疫志愿工作尽一份微薄之力。虽然志愿服务具有一定危险性，但是在关键时刻，抢的就是一分一秒，防的就是一点一滴。我们要做到应急处置预案迅速到位，绝不掉链子。”

朱峰是太康县鑫港湾小区的物业人员，做志愿服务已经10年了，这次疫情，他依旧冲在一线，做好物业服务本职工作的同时，还进行一些力所能及的志愿服务活动。“帮助别人，快乐自己”是他的信条。

他的志愿服务工作种类多而繁杂。在疫情发生的前期，朱峰主要负责在医务人员给居民做核酸检测时维持秩序，帮助没有智能手机老年人填写信息；31日，他服务的小区出现了阳性病例，朱峰就和其他志愿者一起穿着防护服，参与到转运病人、协助登记信息的工作中；后来又转入到后勤保障工作中去，给小区居民买菜、买药、买婴幼儿用品等物资。

“这一段时间确实挺辛苦，都在小区住，没回家。说不害怕是瞎话，但是想去做这件事，就不害怕了。做志愿者都是真心实意去做的，想一直做下去，争取做好。”朱峰说，“大家都挺配合我们的工作，困难时期大家一起克服嘛。居民不经意的一句‘谢谢你们’，就让我们感到高兴。”

后勤保障志愿者：细致周到 使命必达

“兵马未动，粮草先行”是古人对后勤保障重要的经典诠释，疫情下的后勤保障工作，尤其需要把小事、琐事做实做细。

赵四华今年42岁，是位个体户，也是太康好人协会的志愿者。疫情发生以来，赵四华主要负责给被隔离居民买药、买奶粉等紧急物资。只要条件允许，她都会提供力所能及的帮助。

赵四华的丈夫也奋战在抗疫一线，家中还有2个年幼的孩子。一开始赵四华想去当志愿者，但是她丈夫担心孩子没人看管，赵四华说：“疫情来了，人人都害怕，但是不能因为害怕，就不冲到第一线，这样的话，疫情啥时候才能结束。”她丈夫说：“去吧！支持了你这么多次，也不差这一回。”

有一天深夜，有位男孩向她求助。原来这个男孩的爷爷刚做完大动脉手术没多久，独自一人在太康县毛庄镇郭楼村隔离，已经断药2天了，刚开始怕给别人添麻烦，没有及时寻求帮助。但是现在老人开始出现头晕的症状，情况十分危急。接到求助信息后，赵四华立即向领导汇报，连夜从县城前往常营镇医院开药，并送往老人的住处。老人和他的家人非常感激，连连表示等疫情结束了，要给赵四华送锦旗。赵四华说：“不用感谢，这都是我们应该做的。”

志愿服务工作比较忙，赵四华忙得“脚不离地”，嗓子也喊哑了，为了不给政府添麻烦，吃饭都是自己抽空解决。赵四华曾接到一个电话，对方要求她送板蓝根和酒精，赵四华毫不犹豫地拒绝了。“因为紧急药品我们都送不过来。我跟他解释说这些是家中常备药，不属于紧急药品，他也表示理解。”赵四华说，凡事得有轻重缓急，得先把手头上紧急的工作做完。

赵四华在太康还曾遇到一个带着孩子的外地人，孩子已经断奶2天了，她家中也没粮食了，就联系到了赵四华。赵四华立即想办法帮她购买奶粉，并立即把家中的米和面送去，还给她拿了2个番茄。“家里只有3个番茄了，但是有1个坏了，我没好意思拿给她。”赵四华说，“我觉得

能为求助者服务，非常开心。即使累趴下，能为他们解决难题，我就非常开心。”

赵金豹是童安校车公司董事长，是一名退伍军人，同时也是一名人大代表，曾入选“中国好人榜”。在本次太康疫情中，主动负责医护人员、次密接者、学生等人群的转运工作。他所带领的车队在接到各个街道的转运申请单后，按街道、人员类别等信息进行分类，统筹安排转运工作，排好车次到指定的地点接送。

连日来，赵金豹与他的车队司机身穿密不透风的防护服，开启了“连续通宵”的作战模式。据不完全统计，截至目前，赵金豹的车队出动的70辆校车，连续作战20余天，累计运送放假学生安全回家2万多人次，接送下乡做核酸检测的医护人员2700余人次，转运次密接者5300多人次。

转运工作，安全最重要，既要保证车辆出行安全，又要做好防疫措施，防止驾驶员和被转运者发生交叉感染。“我们转运时穿上防护服，每完成一趟任务要再次对车厢进行消毒，严格做好转运车辆和自身防护。在休息的时间会立刻补充吃饭，一定要把自己的免疫力提高，把风险降到最低。”赵金豹对记者说，“不管怎么样，我们要守在这个岗位上，等到疫情结束了再好好休息。疫情防控人人有责，我们将继续为疫情防控工作贡献力量。”

在太康抗疫一线活跃着多少志愿者的身影？

据太康好人协会会长王勇介绍：“据不完全统计，我们协会有300多人奋战在抗疫一线，活跃太康抗疫一线的志愿者有2000多人。”

他们争分夺秒，马不停蹄；他们坚守岗位，披星戴月；他们细致周到，使命必达……他们深入最危险的地方，像萤火虫一样，用自己微小的光，照亮战胜疫情的路。

4月10日，太康实现社会面和隔离点“双清零”。

春日不迟。没有一场疫情不会过去。(3)10